

衡州大道数字经济走廊： 打造数字经济的鲜活样本

■文/衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 吴斌 王伟夫 廖承雄 图/通讯员 李西

“项”中心

探访衡阳重点项目建设的系列报道 ⑥

百舸争流，奋楫者先。

2022年11月，工信部中国电子信息产业发展研究院直属机构赛迪顾问发布《2022中国数字城市竞争力研究报告》显示，衡阳首次跻身全国百强数字城市（排名全国第76位）。2022年，我市中小企业深度“上云”2375家，是省工信厅下达目标数的279.4%，数量和完成率均居全省第一；我市中小企业“上平台”数量1213家，是省工信厅下达目标数的269.5%，完成率排名全省第一。衡州大道数字经济走廊上的湘南湘西高新软件园2022年创造产值53.56亿元，同比增长238.68%。

真提气！3份“喜报”折射出衡阳数字经济的飞速发展，与强力崛起。衡阳数字经济主要集聚区——衡州大道数字经济走廊正形成日益强大的“磁场”，吸引各类创新要素汇聚，引领衡阳大步向前，绽放澎湃活力。

教说项目

衡州大道数字经济走廊的核心片区位于衡阳国家高新区，总投资100亿元，全长23公里，辐射面积50平方公里。目前，已引进华为、中兴、腾讯、中国电子、阿里巴巴、京东集团、航天宏图、海康威视、华胜天成、光云科技、捷高数字等30余家数字名企，汇聚了数字经济成长型企业860家，落地数字经济重大产业项目18个，计划布局45个产业园区。

2022年，衡阳实现数字经济产值1400亿元，增长17%；2023年，力争数字经济总量突破1600亿元。



第二届“1010衡阳数字经济日”活动再续精彩。



链接你我，赋能未来，青年先行。



南岳电控一排排机器人手臂上岗作业，书写数字车间新篇章。

A 数字赋能高质量发展

数字时代，企业如何决胜未来？衡阳国家高新区（以下简称高新区）将“智改数转”（智能化改造与数字化转型）作为产业转型升级的重要抓手，深化“数字赋能”行动，接续培育发展新动能，推动实体经济高质量发展。南岳电控（衡阳）工业技术股份有限公司与衡阳智造谷共建“智能制造+工业互联网”产业新生态，将共轨车间数字化建设项目建成衡阳第一个“智改数转”标杆项目。

近日，记者探营南岳电控共轨车间，发现全新上岗的一排排机器人手臂正在忙碌作业。“实施‘智改数转’后，明显感受到3大好处：产品质量的一致性与稳定性更高，生产效率明显提升，而人力资源成本却大为降低。”南岳电控常务副总经理谭爱平告诉记者，南岳电控从精益化、作业自动化、车间数字化、工厂信息化4个方面进行智能化改造，2022年已完成投资2450万元。

谭爱平透露：“我们争取在3至5年内完成数字化转型，优化企业现有各业务系统，全面提升企业数字化治理能力，智能制造能力成熟度将达到国家标准（GB/T 39117-2020）三级，现场无纸化程度提高60%，工序间在制品减少70%，生产透明度提升20%—70%，制造信息量提高50%。”

记者走访位于衡州大道数字经济走廊核心地段的中国联通大数据中心，发现项目工地建设有条不紊、一片繁忙。

该项目负责人贾舸介绍：“项目按国家A级数据中心高标准建设，规划部署2000+架标准机柜、1.2万台服务器运营能力，项目总投资5亿元。我们以新项目抢占新赛道，打造衡阳首个高规格绿色低碳算力数据中心，这是国家‘东数西算’战略下的重要枢纽节点，凭借低延时网络、海量存储、高性能计算，可望成为发展衡阳企业地区总部的重要基石和粤港澳大湾区算力的有力补充，锻造集科技研发、产业园区、区域医疗、教育资源、人才聚集等多功能为一体的‘算力产业高地’。”

据悉，该项目建成后，将整合电子信息行业、企业、科研院所等各界资源搭建信息产业公共服务平台，为衡阳及湘南地区各级政府、专业园区在电子工业、信息产业、软件产业和集成电路等领域以及扶持中小企业数字化转型等方面提供综合解决方案。

记者在国家级“双创”示范基地——衡阳898创新中心采访了解到，该数字经济产业园区招商企业数量累计513家，入驻企业2022年1—11月完成产值累计25.85亿元，创历史最好业绩，入驻企业税收与租金收入人均创新高。

目前，衡州大道数字经济走廊正在实施的重点项目80个，布局45个数字经济产业园区，已有创新中心、高新软件园、电商产业园、移动互联网产业园、颐高数字经济产业园、区块链产业园、创业中心等17个产业园区竣工并陆续投入使用。



中国联通致力打造衡阳首个高规格绿色低碳算力数据中心。



一栋栋摩天大楼，就是一个“立起来”的数字产业园。



城市经济的高质量发展，楼宇经济繁荣是一个缩影。

B 省政府表扬“衡阳经验”

2022年初，省政府通报表扬我市全力建设衡州大道数字经济走廊的典型经验做法；成立专班，组织专家编制数字经济规划方案；成立数字经济日、1010数字经济俱乐部，成功举办2021中国人工智能年会暨AI金雁奖颁奖典礼活动；成功引进重大产业项目29个，创新中心等数字经济产业园投入运营，助力衡阳数字经济迈入千亿俱乐部，挺进全省第一方阵。

2022年10月10日，高新区承办“喜迎盛会·数智未来”为主题的第二届“1010衡阳数字经济日”活动，再续往昔精彩，设置了1场主论坛、8场专题活动。湘南湘西高新软件园、湘南湘西区块链产业园、高新电商产业园等衡州大道数字经济走廊10大园区载体平台充分联动，中电、多牛、天集等10大产业运营商精心策划的“软件赋能中心揭牌仪式暨数字赋能衡阳创新发展论坛”“区块链数字青年论坛”“数

商兴农”南岳项目对接会等论坛活动精彩纷呈，充分展示衡阳数字经济发展活力；李颖院士、奥勒·多林等专家为衡阳数字经济发展传经送宝，中国软件等数字经济领军企业签约入驻衡阳软件赋能中心；20余名人大代表、政协委员、科协会员、劳模代表、工匠代表等，受邀乘坐蘑菇车联自动驾驶车辆参观衡州大道数字经济走廊，感受衡阳数字经济发展态势和广阔前景。35名衡阳晚报小记者乘坐无人驾驶车辆走进衡阳智造谷、蘑菇车联，感受“数字科技”魅力，体验衡阳数字经济发展成果，展现衡阳“数字经济人才培养从娃娃抓起”的独特理念。

记者从有关渠道获悉，市政府出台《衡阳市关于支持企业数字化转型的若干政策（试行）》，市财政拿出1300余万元，专门用于支持数字化项目改造等4个方面；2022年建成5G

基站1947个，目前累计建成开通5G基站5974个；近3年，衡阳市智能网联汽车（5G智能交通）等19个项目列入全省“数字新基建”标志性项目，推动经济社会各领域数字化转型再上新台阶；2022年，南岳电控5G仓储智能物流等3家企业入选全省5G典型应用场景，金杯电工质量精准追溯场景入选国家智能制造优秀场景。

当前，衡阳数字经济呈现5个鲜明特点：产业特色已现雏形，形成了消费电子产品制造等6大板块；产业集聚日益明显，电子信息产业已形成5大集聚区；技术创新不断增强，全市共有10余家电子信息企业获得高新技术企业称号；衡州大道数字经济走廊建设卓有成效，湘南湘西高新软件园等楼宇经济风生水起；龙头企业强力拉动，工业富联等国内龙头企业落地衡阳，赋能工业企业转型升级，推动数字经济快速发展。



高新区大力实施数字经济领头雁计划，蓄势打造中部数字经济新高地。